

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Martes 7 de Junio de 1910

NÚM. 171.

LABOR INCESANTE

UNA MENTIRA MÁS

¿Será preciso repetir una vez más que los radicales aprovechan todas las ocasiones para dar muestras de su furor ateo? ¿Lo será el que cuando no se presentan hechos que para su labor les den margen, los inventan? ¿No se ha demostrado todo eso, con evidencia abrumadora? Pues por si aún hay incrédulos, registramos hoy en estas columnas la última muestra, que evidencia una vez más, cuanto se contiene en los interrogantes que preceden.

El caso ha ocurrido en Barcelona, en cuya capital existe una entidad que se titula Patronato de Cataluña, para la lucha contra la tuberculosis; dicha institución, está patrocinada por la Junta de damas católicas y tiene establecidos varios dispensarios para su humanitaria obra.

En uno de ellos, solicitó un obrero asistencia médica y sin ser consultadas sus ideas religiosas ni políticas, se le prestó aquella, y el enfermo sanó por completo.

Ahora bien, como se trataba de un individuo fanático rojo, llevaba en su cuerpo un tatuaje, en el que se leía la frase «Viva la anarquía».

Bien sea porque el libertario, agradecido á los servicios que gratuitamente se le prestaban, bien por haberle hecho mella los consejos que se le daban, bien

porque como afirman los médicos de dicho dispensario, hubo necesidad de aplicarle el termo-cauterio, que muy frecuentemente se aplica en el tratamiento de la tuberculosis, es lo cierto, que con dicho termo-cauterio se borraron algunas de las letras que formaban la referida inscripción.

Y Lerroux telegrafió, y «El Radical», «El Liberal» y demás periódicos revolucionarios, lo comentaron con fruición, que al obrero catalán se le había desollado, se le había arrancado la piel en que iba el tatuaje de re-

ferencia, ejerciendo sobre él coacción para ello.

Pues no hay tal cosa, como han afirmado en un documento que ha copiado casi toda la prensa sensata y que suscriben el presidente de dicho Patronato don E. Vidal Ribas y el secretario, doctor Soley y Gely; no hay tal cosa, como también ha afirmado el digno funcionario que está al frente de la provincia de Barcelona.

Pero eso no empece nada, para la labor de los revolucionarios, que siguen impertérritos, como si su sola palabra hubiese

de prevalecer, ante el testimonio irrecusable de personas que por su cargo, tienen un estricto deber de decir verdad.

Hay que hacer una campaña como la de Monjuich, Alcalá del Valle y aquella que se hizo en el extranjero, cuando el fusilamiento del tristemente célebre Ferrer y para eso, una mentira más ¿qué importa al mundo?

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.

—432—

En segundo lugar, ocurre en el campo social el mismo fenómeno que hemos notado en el político. Hay plétora de vida, de actividad, de abnegación, de sacrificio; pero sin unidad, sin orientación determinada, sin dirección inteligente y fecunda. Preciso es que las innumerables obras é instituciones sociales se organicen por ciudades, provincias y regiones, para constituir la gran obra nacional de regeneración social. Preciso es que se establezcan corrientes de armonía, tacto íntimo de codos, federaciones locales provinciales y regionales, á fin de constituir sin pérdida de tiempo la inmensa red que, cual palanca poderosa, imprima al pueblo el impulso que ha de facilitarle la conquista de un puesto distinguido en el banquete legítimo de la vida.

—429—

dad de hombre ilustrado y culto; la virtud es la energía de su voluntad encaminada al bien, á la economía, al ahorro, base y palanca al propio tiempo de su elevación en la jerarquía social; el trabajo es su capital inicial y personal, el ejercicio ordenado de su actividad, poderoso buril que ha de labrar el cuadro artístico de su vida.

Sólo prosperan los inteligentes, los activos, los virtuosos. La igualdad no consiste en que todos seamos medidos con el mismo rasero, sino en que todos tengamos el campo abierto, sin barreras ni privilegios, para prosperar, para engrandecernos. La igualdad del socialismo es absurda, monstruosa, irracional. Donde no hay emulación, donde no hay competencia, no hay vida. El juego libre de las energías humanas, limitado

PRÓLOGO

Del libro «El Marqués de Rafal y el levantamiento de Orihuela en la guerra de sucesión» (1706) Ensayo histórico por Alfonso Pardo y Manuel de Villena Marqués de Rafal.

(Continuación)

«La relación resulta animada y agradable; el teatro de los sucesos, la bella ciudad levantina, sobremanera simpática en su justo apego á sus tradiciones y privilegios desatendidos; bien dibujada la silueta del otro Rafal, por su posición y antecedentes todos obligado á ser el primero en su vindicación y en su defensa; no menos vigorosa la del famoso Cardenal Belluga, su contrario en aquella contienda; y la verdadera moraleja de la historia enunciada discretamente, en momentos de tal perturbación como son los actuales, en que la amenaza se cierne sobre todo lo que nos legaron los pasados, cuando el joven historiador, de una manera que denuncia años que no alcanza y canas que aún ha de tardar mucho tiempo en poder peinar, asienta con inesperada madurez que, «lo que ha desafiado los siglos, y al través de ellos ha proseguido su marcha hasta llegar á nosotros, lleva en ello garantía suficiente para que el hombre pensador juzgue prudente detenerse

con respeto y no abominar de ello por puro afán de novedad».

Se continuará.

A correo vuelto

El único «comentario político» de «El Diario» de ayer, que merece ser contestado es el tercero, en el que el colega dice que nunca dijo que el nombramiento de contador recaído á favor del Sr. Gea fuese definitivo.

Para contestar esa afirmación, no ponemos nada de nuestra cosecha; meros copistas, publicamos lo que dijo el colega, en su número del 27 del pasado Mayo.

En la misma sección á que hoy contestamos, se leía lo que sigue.

«Se extraña el colega conservador, de que el nuevo contador de fondos municipales halla sido nombrado con carácter interino.

«Lo que nos extraña á nosotros es que el director de ese periódico haya sido segundo teniente de alcalde y alardee de conocimientos administrativos.

«El día que se hizo el nombramiento de referencia, lunes 23, no era día de los que la Excelentísima Corporación tiene designados para celebrar sus sesiones y como el nombramiento lo hizo el alcalde y ese cargo es

del nombramiento del Ayuntamiento, no pudo hacerlo más que con carácter interino, hasta el día inmediato en que se debía celebrar la sesión más próxima, que fué ayer jueves 26, más como no se celebró, en la supletoria del sábado 28, se dará cuenta á la Corporación, cumpliendo con la ley para que esta eleve á definitivo el nombramiento interino.»

El lapsus del colega, que es de los que forman época, tiene una sencilla explicación; su redactor único no lee; todo lo fia á la memoria, y aun cuando ésta sea muy feliz, no puede descender hasta recordar fielmente todas las frases y conceptos.

Demstrado queda pues, que «El Diario» dijo que el nombramiento interino del Sr. Gea se convertiría en definitivo en la sesión del sábado 28.

Y como eso es lo que nos proponíamos demostrar, hacemos punto.

NUESTRO FOLLETIN

A últimos del pasado año recibimos de nuestros correligionarios de Murcia un folleto del que dimos somera cuenta (solo un acuse de recibo) por tener decidido darle la publicidad de que era digno.

Se trata de un resumen de la

mejoras que ha conseguido Murcia merced á las fructíferas gestiones de su ilustre hijo el Excmo. Sr. D. Juan de la Cierva y Peñafiel; dicho resumen al que preceden los notables discursos pronunciados por citado ex-ministro en las sesiones del Congreso de los días 19 y 20 de Octubre del pasado año, forman el folleto á que nos referimos y que fué editado por un grupo murciano de admiradores del señor Cierva.

Repetimos que desde que obró en nuestro poder, pensamos darle la publicidad á que era acreedor y hoy que está para terminar el notable libro que ha formado nuestro folletín, anunciamos á nuestros lectores la inserción en el mismo de la segunda parte de el folleto que nos ocupa por cuanto los discursos ya los conocen nuestros lectores á quienes regalamos ejemplares de los mismos.

Varias razones nos obligan á ello y son las principales, el contribuir con nuestro modesto concurso á la obra de reivindicación del hombre más calumniado de España y cuya obra ministerial tan digna de loa, ha sido censurada tan sin razón y despertar también los sentimientos patrios de los que ocupando preeminencias puestos en la política no se acuerdan de su patria.

Una vez terminada la inserción del libro del Sr. Hernández Villaescusa publicaremos en nuestro folletín.

«Grandes mejoras locales»
que se deben
al Excmo. Señor
Don Juan de la Lacierva
y Peñafiel
durante su paso
por el
Ministerio de la Gobernación

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» censura la labor de los periódicos radicales que abultan hinchando y exajerando de tal modo el suceso ocurrido en Barcelona y del que nos ocupamos en nuestro editorial, para saciar sus odios contra todo cuanto se relaciona con la religión y contribuir á formar en el extranjero una triste y equivocada idea de España.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo un artículo de Juan Herrero Butragueño en que demuestra la siguiente tesis: «Los terraplenes, puentes y alcantarillas de

por la ley moral y la justicia, ese es el acicate de la evolución y de progreso. Así se han hecho grandes los pequeños, y esa y no otra es la condición ineludible de la cultura y del perfeccionamiento de la humanidad.

¡Qué campo tan vasto y tan hermoso para la actividad del hombre social católico! En Barcelona, en España, se hace un bien inmenso; baste recordar lo destruido por la revolución en la Ciudad Condal. Pero creemos que falta todavía algo para que el mismo bien produzca todo su efecto.

En primer lugar, es preciso penetrar más adentro en el corazón del pueblo; no esperar á que tienda la

mano, sino adelantarse á tendérsela á él. En Barcelona hay 100.000 obreros, 100.000 hijos del trabajo, procedentes en su inmensa mayoría de las campiñas aragonesas, valencianas, castellanas, andaluzas, etc. Todos son honrados todos vinieron con fe, con esa fe, sencilla, pero firme, del pueblo, con esa fe que trasladada las montañas. Pues bien, esos honrados y creyentes hijos del trabajo, como no encontraron quien les diera la mano al entrar por primera vez en esta inmensa Babilonia, convirtieronse bien pronto en presa fácil de los agitadores revolucionarios, y ese y no otro es el secreto de que las masas proletarias hayan ido á engrosar el río caudaloso de la revolución. Luego, cuando se comprendió el error, fué tarde, el mal estaba hecho, y hoy cada conquista cuesta un triunfo.

carreteras y ferrocarriles (y en general todas las obras públicas) tienen su más eficaz apoyo en la vegetación arborea».

«El Universo» también trata en su editorial el asunto que ocupa hoy el nuestro para desvanecer la infame calumnia de los radicales,

«El Mundo» dice (comentando el mitin republicano del domingo) que es preciso hacer con las propagandas de los revolucionarios lo que estos hacen con las de los monárquicos, es decir, que los discursos de aquellos deben ser contestados por estos con discursos.

«Diario Universal» registra el hecho consolador de que en todas partes de el mundo se aprovecha la ocasión para demostrar á España cariño y respeto.

«La Mañana» dedica su editorial á estudiar la corrupción del sufragio por medio del dinero.

SECCION LITERARIA

LAMENTO

Ven que me muero sin tus amores,
Reina y tirana del alma mía,
Que con la ausencia y con tus rigores,
Vas prolongando los estertores
De mi agonía.

Deja que viva para quererte,
Deja que luche sin ser vencido,
Deja que alivie mi triste suerte,
Deja que arranque á la horrible muerte
Mi ser querido.

Templa la furia de tus pasiones,
Da lenitivo á mi triste pena,
Luchen serenas nuestras razones,
Y contaremos los eslabones.
De mi cadena.

De esta cadena conque ligaste
A un alma enferma que si vivía,
Era tan solo por que juraste,
Que aquel cariño que brindaste.
Tuyo sería

Dime que has hecho de las promesas
Que por tus labios se deslizaron
¡Hondos suspiros, grandes tristezas;
Toda esa serie de sutilezas
Que me engañaron!

Tu eras el astro que iluminaba
Lo negros baches que en el camino
De mi existencia no adivinaba.
Eras la aurora que me guiaba
Hacia el destino.

Quise contigo subir al cielo
Puras creyendo las intenciones,
Que tú cubriste con falso velo:
Mas ¡ay! cuan pronto vi por el suelo
Mis ilusiones.

Y desde entonces para olvidarte
Por este mundo voy caminando.
Sienta muy cerca de mí la muerte,
Y aunque maldigo mi triste suerte
Te sigo amando.

Ven, que me muero sin tus amores
Reina y tirana del alma mía,
Que con la ausencia y con tus rigores
Vas alargando los estertores.

De mi agonía
P. Miquel Ballester.
Valencia 1910.

LAS DOS VISIONES

Esta tarde ha venido á mi memoria la visión dolorosa, amarga, cruel que un día contemplé. Porqué razón se ha presentado á mi alma este recuerdo? Lo intentaré explicar.

Al cruzar en el tranvía que conduce al Grao, he contemplado el siguiente cuadro:

Un perrito de pequeñas dimensiones, blanco por su color y viejecillo por su aspecto, algo mugriento y sucio, hacia las veces de lazarillo de un guitarrista, de uno de esos artistas anónimos que van llevando las notas de la alegría por todo el corazón dolorido y amargo de la Humanidad. Es el caso, que el vehículo se conducía con demasiada velocidad y el ciego se disponía en aquel mismo momento á cruzar la vía.

El perro fiel á su instinto y á su lealtad se ha parado, evitando así una muerte segura; inconsciente el ciego, pegaba al animal para que anduviese, pero éste, quieto y resignado, sufría el duro castigo que el cumplimiento de su deber le imponía.

El tranvía ha cruzado casi rozando al pobre ciego. Y entonces el animalillo ha seguido su marcha, lleno de satisfacción, seguro de haber hecho á su dueño una acción meritoria.

Como por encanto, quizá por lo que los psicólogos llaman contraste de asociaciones representativas, se me ha evocado á mi memoria el doloroso cuadro que contemplé ha tiempo.

La chiquillería gritona y audaz bajaba en tropel calle abajo con una victima: era un perrito pequeño que en el centro del ambulante grupo iba á sufrir la última pena.

¿Su pecado?... El capricho de su dueño.

Había mandado matarlo, y los niños, en cinta corrida al cuello, iban á cumplir la sentencia. Uno le pegaba; otro le arro-

jaba piedras; alguno más cruel, pinchábale con una caña, y la risotada y algarabía de los niños, apagaba los ayes lastimeros del indefenso animal, que con la grimsa mirada y supicante postura, pedía un poco de amor á los niños, á sus amigos, á los que él quizá lamió y guardó en su cuna. á los que divirtió arrastrando sus juguetes, á los que defendió su hacienda, á los que quiso, á los que vigió...

El clamoreo incesante hace asomar á los curiosos á las puertas; no es nada, ¡los chiquillos que van á matar el perro del tío Juanico, se dicen unos á otros.

Y la chiquillería pasa entre alegría no corregida, por reflexión ó mandato alguno.

Y es cosa de ver, cómo al llegar á la acequia, se le ata á su cuello fuerte cuerda, á cuyo extremo pende pesada piedra, y se le arroja al agua. El animal bucea por salir á flote; pero la piedra le impone el castigo de morir pausada, lenta, cruelmente...

El sacrificio del pobre animal excita el instinto cruel de los niños.

¿Comprendéis ahora porqué vino á mi memoria este recuerdo?

Es triste ver á los animales cumpliendo los deberes que suelen olvidar los hombres...

M. Lucas Ibáñez.
Valencia, Junio 1910.

SUETOS Y NOTICIAS

La bella y distinguida señorita Joaquina Alonso hija del ex-magistrado Sr. Alonso se encuentra enferma.

Por su pronto restablecimiento hacemos votos.

Según leemos nuestro paisano el afamado picador Isabelo López que toreó el pasado domingo en Zaragoza, sufrió una caída que le produjo una fortísima contusión en la región coxofemoral.

Nos alegraremos de su pronto restablecimiento.

El aprovechado alumno del Colegio de Sto. Domingo Jesús Cartagena Clavarana, hijo de nuestro querido amigo particular D. Joaquín ha aprobado con brillantes notas las

asignaturas que constituyen el primer año del Bachillerato.

Nuestra enhorabuena.

El día 13 del corriente mes se celebrará la adjudicación en pública subasta de las obras de reparación del Templo parroquial de Santiago Apostol de Guardamar.

El tipo de la subasta es de 28.210 pesetas 01 cts.

En Alicante ha fallecido repentinamente el vecino de Orihuela Emerico Zaragoza de sesenta y seis años.

Se encuentra en Alicante el diputado por Azpeitia D. Manuel Senante Martínez.

La distinguida señora doña Antonia Cartagena de García se encuentra en esta ciudad donde pasará unos días con su familia.

Advertencia

Con objeto de que esta edición alcance el primer correo de la tarde y no habiendo recibido aun los telegramas de nuestro activo corresponsal en Madrid Sr. Rodriguez de Vera, entra en máquina este número sin que aguardemos la recepción de los mismos.

En cuanto lleguen á nuestro poder, los exponaremos en nuestra redacción.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares. Estudios del grupo de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo.

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL O R I O L

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

EL O R I O L

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costava 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores decristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marcengro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

Fabrica de Géneros de Punto

CAPDEPÓN 7 BIS

MÁQUINAS RECTILINEAS

Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos

Medias desde 0'50 hasta 5 ptas.

Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.

Elasticas desde 1'50 en adelante.

Pantalones desde 2 ptas. id.

Cubre corsés desde 1'75 id.

Toreras desde 1'75 id.

Refajos desde 5 ptas. id.

Grande variedad en trabajos de fantasía y calados á precios convencionales, se hacen composturas y toda clase de encargos.

Se admiten oficiales.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería, Instalaciones y transformación de fábricas de harinas

Arados de vertedera americanos

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Bombas, instalaciones de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.